

在学思践悟中坚定理想信念

李中军

习近平总书记多次强调,理想信念是事业和人生的灯塔,决定我们的方向和立场,也决定我们的言论和行动。理想信念是否一以贯之,是否慎终如始,既决定着我们事业的得失成败,也事关党员干部的精神家园。放之党史如是,置于新中国史中亦然。无数事例告诉我们,让理想信念坚定如初、不动如山,离不开长期的学思践悟。

学思践悟,即学习、思考、实践、感悟。“学”是基础和前提,否则就是“无本之木、无源之水”;“思”是“学”的延伸,经过思考后的学习才更深刻,更具指导性;“践”是“学”和“思”的落脚点,只有学以致用,才能解决现实中遇到的问题;“悟”是“践”的升华,行之于实践,才能真正内化于心、外化于行。学、思、践、悟“四位一体”,就是对思想认识去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的改造过程,构成一个辩证统一的整体。

在学思践悟中坚定理想信念,要有一个良好的学风。学风问题非小事。现实中,一些党员干部理想信念动摇,滑坡乃至迷失方向走入邪路,很大程度上是因为没有以科学的态度完整准确地理解、掌握之。或鹦鹉学舌,以偏概全,或装点门面、学而不用,或断章取义,各取所需,等等。结果一遇风吹草动、挫折失败,就踟蹰彷徨、怀疑动摇。

完整准确地理解、把握理想信念的真谛,既要有仰望星空的志向,又要脚踏实地的作风;既要熟读精思马克思主义经典原著,更要学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,联系实际真学、真懂、真信、真用;既要善于汲取中外历史经验教训,又要能够置身时代大势比较求真。在反复多次地学思践悟中,不断将理想信念的认知更深一层,体悟更实一层,推动内心深处的理想信念坚如磐石。

在学思践悟中坚定理想信念,要以行促知、知行合一。信仰不是一种学问,而是一种行为,她只有被实践的时候,才有意义。理想信念不是装饰品,学思践悟的目的在于应用。如果知行脱节,夸夸其谈,陷于“客里空”不能自拔,那么谈论坚守理

想信念又有什么意义?在我们党领导人民近百年不懈奋斗史中,有陈树湘绞肠自尽“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的大义凛然,有王进喜“没有条件创造条件也要上”勇跳泥浆池制止井喷的豪情壮举,有廖俊波以“樵夫”自许、把为党和人民工作当作最大快乐的公仆情怀……无数先烈英模以学促思、以行践言,在奋斗实践中不断感悟理想信念的力量,又以理想信念激励谱写下一代又一代的荣光。

学思践悟,关键在悟,最终要形成觉悟。学习、思考、实践、感悟是循环往复的过程,只有真正形成了觉悟,才能做到理想信念宗旨的坚定性。这些一再启示我们:在赶考路上,党员干部惟有坚定理想方可一往无前,惟有奋发有为方能实现梦想。

却顾所来径,苍苍横翠微。在理想信念的指引下,经过近百年的接续奋斗,今天,中华民族伟大复兴的壮美画卷已然展现在我们眼前。“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,从学习中国共产党党史、新中国史中汲取养分,在不断改造客观世界中改造主观世界,砥砺初心,苦干实干,我们就一定能守住中国共产党创立的社会主义伟大事业,世世代代传承下去。

日前,102个中央部门集中向社会公开了2020年部门预算。在特殊之年“政府过紧日子”的大背景下,2020年众多部门“三公”经费普遍压缩,不少部门减幅更是超过50%。然而,涉及医药、卫生、教育等民生领域的一些投入不降反增;此外,随着疫情防控常态化,各部还加大了相关方面的资金投入。一边是中央部门预算经费做“减法”,一边是民生领域资金投入做“加法”,一减一增,充分彰显了党和政府的为民情怀。

“政府过紧日子”把省下来的钱用在发展经济和改善民生上,归根到底是为了解决人民群众过上“好日子”。2020年安排中央本级“三公”经费财政拨款预算55.17亿元,比2019年预算减少25.9亿

一减一增助百姓过好日子

王李彬

元,下降31.9%。其中,因公出国(境)费6.78亿元,下降63.7%;公务用车购置及运行费45.79亿元,下降17.3%;公务接待费2.6亿元,下降62.9%。“政者,正也。子帅以正,孰敢不正?”中央部门带头过“紧日子”,具有很强的示范引领效应,一级带一级,以上率下,积少成多,就会为保障和改善民生提供更多更有力的支撑。

党和政府一切工作的出发点和落脚点,是实现好、维护好、发展好人民群众最关心、最直接、最现实的就业、教育、收入、社保、医疗、养老、居住、环境、食品药品安全、社会治安等根本利益,让人民生活得更加幸福。今年,许多中央部门预算经费的增加部分,都向民生领域倾斜。比

如,国家卫健委公布的2020年预算安排中,用于其他专业公共卫生机构项的预算数为2.2亿余元,比2019年执行数增加7656.16万元,增长51.55%,主要是增加癌症防控机构公共卫生投入。国家中医药管理局的卫生健康支出中,中医(民族医)药专项2020年年初预算数为16328.06万元,比2019年执行数增长36.46%。

民生连着民心,民心关系国运。人民群众日常生活中的柴米油盐酱醋茶、就业上学购房医疗等问题,看似都是一些鸡毛蒜皮的小事,但实际上都是关乎民心、关系国运的大事。民生是人民幸福之基、社会和谐之本。只要多谋民生之利、多解民生之忧,不断提高保障和改善民

生的水平,我们党就能赢得人民群众真心诚意的支持;只要在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让发展成果更多更公平惠及全体人民,就能进一步筑牢党长期执政的群众基础。

为民情怀,是感情问题,更是立场问题、实践问题。党员干部涵养为民情怀,就要饱含真情实感,坚守人民立场,积极造福于民。坚持以群众需求为工作导向、以群众受益为根本目标,真心实意为人民群众做好事、办实事、解难题。紧盯重点,聚焦难点,疏通堵点,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

让担当作为蔚然成风

李许坚

针对当前机关事业单位中存在的部分工作人员庸政、懒政、怠政造成“末梢梗阻”等问题,山东省青岛市近日发布施行《不胜任现职公务员管理办法(试行)》。其中,明确对“新官不理旧账”,找准工作的“经济”穴位,混日子、拉关系、当“官油子”,摆“官架子”、打官腔等14种情形,有针对性地进行调学训、实践锻炼,仍不能胜任的调换岗位,甚至按规定予以辞退。这释放出端着“铁饭碗”也可能被淘汰的鲜明信号,倒逼广大干部担当作为。

贤良之土众,则国家之治厚。我们党之所以能够始终保持强大的创造力、凝聚力、战斗力,战胜各种艰难险阻,应对各类风险挑战,离不开一批批敢作敢为、善作善为的优秀干部冲锋在前。人是社会发展的推动者,党和国家能否沿着正确的道路走下去,能否在错综复杂的国际形势中立于不败之地,关键要看干部是否敢于担当、勇于创新。新时代,国家和社会对干部的要求越来越严,群众对干部的期待越来越高,破除庸懒散等现象是社会发展的必然。广大干部要保持生机活力,争做信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部。

适应新时代,充分激发干部活力,重要一招就是让干部能上能下、能进能出。我们的干部队伍无论从素质上还是能力上都在不断进步,但依然存在少数庸懒散现象:有的善嘴皮子,只清谈不干事,看似积极向上,实则暮气沉沉;有的对工作挑三拣四,挑眼的干,吃苦的躲。这类干部群众不满意、同志有意见,一味放纵会让整个单位甚至所在地区缺乏活力和朝气,导致工作难开展、政策难执行,必须坚决避免、及早纠正。事实上,早在2015年,中办就印发了《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》,公务员法也明确规定了应当予以辞退的情形,必须认真贯彻执行,不遮掩、不纵容、不护短,让不胜任会被淘汰成为干部的常识。

新时代的干部,不被淘汰只是底线,要从“倒逼”作为走向主动担当。高标准要求自己是不碰底线的最佳方法,广大干部要尽早觉悟、抓緊行动,强化自我修炼、自我约束、自我改造,自觉做政治上的明白人、老实人;时刻保持积极向上的精气神,干事创业有勇气、有锐气、有朝气,做起而行之的行动者,当攻坚克难的奋斗者;要练就攻坚克难的硬本领,确保手里有几把“刷子”;要光明磊落、坦荡无私,看淡个人进退得失,心无旁骛努力工作;要敢于担当作为,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对失误敢于承担责任。

纪检监察机关要擦亮监督“探头”,以严格监督确保政策落地见效。纠治庸懒散等作风问题是纪检监察机关的重要工作内容,要强化日常监督,多给庸懒散的干部提提醒,让这类干部“红红脸、出出汗”。要充分发挥监督保障执行作用,压实党组织和领导干部责任,坚持惩前毖后、治病救人,能挽救的尽力挽救,该淘汰的也必须淘汰。

以群众满意为标尺

陶陶

“当我行使权力时,平时颐指气使的老板们却对我热情有加,我发现原来权力也能让我和老板们平起平坐,甚至能让他们俯首帖耳。”浙江省衢州市规划局原党委书记、局长徐骋十分享受被老板们捧场、环绕、抬高的感觉,认为这样很有“面子”,随着地位的提升,挣“面子”让他在被“围猎”中一步步滑向深渊。

对徐骋来说,有“面子”是身边聚拢一批对他言听计从、礼遇有加的“兄弟”,有“面子”是平日里的频繁宴请、节假日的礼品礼金。为有“面子”,徐骋不知敬畏、恣意用权:在管辖范围内的建筑规划审批、承揽工程、资质升级、土地性质变更、设置招投标条件等方面,“热心”地提供帮助;对不是直接管辖的业务,通过打招呼、设宴站台等方式给项目业主施压。可见,徐骋博取“面子”的过程,亵渎了党员干部的身份,也丢弃了为民用权的根本。

和徐骋一样,有少数党员干部为了虚伪的“面子”迷失自我。比如,有的把“面子”异化成众星捧月的虚荣,以权力为纽带,以利益为推手,打造“小圈子”;有的把“面子”曲解成吃好喝好的享受,非名酒不喝,非山珍海味不吃,非高档酒店不住,奢靡成风、享乐成性;有的把“面子”理解成说一不二的权威,用一句话,花钱一支笔,决策“一言堂”。扭曲的“面子”千奇百怪,但大抵都是以任性用权、践踏底线为代价换取,正可谓,“面子”越风光,代价就越沉重。

什么是党员干部追求的目标?应该是群众在揪心事、烦心事得到解决后的由衷点赞,是群众对于就业更舒心、上学更方便、医疗更有保障的真心满意。政声人去后,民意闲谈中。党员干部的真正面子在群众的口碑中、在为民的事业中、在无私的奉献中、在忘我的工作中。真正的面子,体现着为民情怀、家国情怀和大公无私、公而忘私的精神,有着坚实而有内涵的“里子”。

为民服务、为民用权是党员干部的使命担当。党员干部当牢固树立正确的价值观和世界观,时常想一想从哪里来到哪里去、为了谁依靠谁,少计个人之私利、多做利民之事,少打个人之算盘、多解群众之难题,让群众口碑成为评判自己是否合格的尺子。

文明出游才是最美风景

林伟

质、衡量品德修养、增加知识阅历的过程。

自然之美,不仅存在于我们欣赏的风景中,也存在于我们出游的行为里。在发现美、欣赏美、享受美的同时,更要制造美、创造美。文明旅游、文明出行,才是最美的风景;爱护旅游资源,保持一颗公德心,才是景区里“最美的景点”。如果在旅游过程中丢了文明、素养和公德心,很可能在景区里制造出一道“败景”,留下丑陋的疮疤,这是谁都不想看到或遇到的。

大力倡导文明旅游,营造和谐环境,关系到每位游客的切身利益。然而,随着旅游行业的逐年升温,一些诸如乱扔垃圾、在公共场所大声喧哗、浪费食物、不排队、损坏旅游设施等不文明旅游行为频频发生,大煞风景。营造更好的旅游环境,就需要对不文明旅游行为坚决说“不”。

对不文明旅游行为坚决说“不”,要给法律法规安装“牙齿”。早在2013年10月开始实施的旅游法中明确规定,“应当遵守社会公共秩序和社会公德,尊重当地的风俗习惯、文化传统和宗教信仰,爱护旅游资源,保护生态环境,遵

守旅游文明行为规范”。而游客“黑名单”制度,也推行多年。这意味着文明旅游既不缺约束指南,也不缺法律规范,关键要让现行法律法规“长牙”,起到足够的震慑作用。比如,对列入“黑名单”的游客,加大禁游力度,进一步提高不文明行为成本,令其知敬畏、长记性,以儆效尤。

对不文明旅游行为坚决说“不”,要防病重于治病。对于不文明行为,无论是“制造者”还是“旁观者”,都知道是不对的,也知道其危害,关键是在不文明行为“始发”之时,有没有人提醒、制止、告诫、纠正、举报。如果对不文明旅游行为都能遵从道德、法律法规,毫不留情地“断喝”一声,多一些监督,多一些他律,就会极大地减少不文明旅游行为发生的几率,让美景、美行、美德相伴相生、相互融合,使“文明”与“享受”同在同行,成为文明出游的“通行证”。

对不文明旅游行为坚决说“不”,要真正建立起对道德法律的敬畏之心,树立起文明旅游的理念,如此才能让文明出行的社会空气更加充盈,成就最美的风景线。



四川黄龙风景区,一名女游客一路推倒告示牌,只因心情不佳;偷摘南京玄武湖并蒂莲的“采花大盗”在被罚款两百元后,居然留下一句“不就是一朵快掉的花么”;北京野生动物园,有人偷拿天鹅蛋被发现,反而痛骂规劝返还者……近日接连发生的不文明旅游行为,经媒体曝光后,让人既无语又痛心,公众对文

明旅游的呼声越来越高。美德铸就美行,美行成就美景。我国历史悠久,文化灿烂,地理形态多样。进入“大众旅游”时代,越来越多的人选择背起行囊,走向大自然,看天地造化之奇,享缤纷生活之趣,令人心旷神怡。旅游不仅是享受自然、欣赏风景、陶冶情操、强身健体的过程,也是检验个人素